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Households with annual incomes of at 
Fast $25,OU~ ire 1.5 times as #ikely to 
stars firearms in the home than those with 
lower incomes. Hous~hold~ located in 
sma11 rural towns/cities of Vermont2 are 
significantly r~nore likely than those in 
urban towns/cities to keep ~ firearm in 
the home (49°/a vs. 36%}. Households 
without children are more likely to store 
firearms in the home than those with 
children ~~4% vs. 41.%~, although this 
finding is not statistically significant. 

More ti~an ~.hree in five veterans (63%} 
keep firearms in the home, a significant 
diffierence from non-veterans (41%~. Ha{f 
of married adults keep firearms in the 
home, a significant difiference~from those 
who are not married (35%). Almost halfi of 
male adults (49%) store firearms in the 
home, a significant~dffer~nce from 
females. Adults with college degrees or 
higher ire significantly less likely to keep 
firearms in the, hone (~7%} than those 
with less ~duca~ion. 

Most nonrfiatal firearm injuries in Vermanfi are 
accidental (~2%} and most deaths involving firearms 
are due to suicide (88°/Q}.1 This highlights the 
importance cif firearm storage safety and education. 

n Vermont, 4~~% of X11 ~ious~hc~~ds st~r+~ a~ least ort~ 
firearm ~n or ~r~~nd t~~ h~~~. ~T'hi~ may include 
weapons such as pistols, shotguns and rifles, and 
they may be kept inside or in a garage, outdoor 
storage.area ar motor vehicle.} The VT BRFSS last 
asked this question in 20Q4. A similar proportion 
(44%) reported storing a firearm in the home. 
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Amon, the ~3% of households that have firearms in 
or around the home, 17% keep a firearm loaded. 

k i~yy)u~~ie ~~ syf3,;~4 ~Fu ,t~'i; ~ ti ~~v,~v ~, ,~`~ k ~5~ ~~~f~, t e K ~~~t}(. S ~l ~. 6 s: t~'1' ̀ ~tt+ t~~~7 fsl'" i• ;i,~t~ t•' ~ "%47~sn~U'` a "'F ~! li 5 ?{~jF.r 

.~ S~~a~~4ii ~+~4 %E'~~"j,f ,j~}7~. .~ 4.~ •. ~ i ~ ~f ~p~6 ~U ; y~p i tiJ~~,Yf~,l ,~~<. i~~y~d ,V^~ `~̀ ~~'v~~~ ~? ~, .- ~~i~` ;~~~ fp~; ~.;~~j~'ti ~ T ~~5~ 
Q fit ~ !~'~+ .qr~p v f , ~t ~y~. r a`v~~ ~~}`~'` ~ ~;,~~~<~rrt~1+~t~,~i~ >~,~~ ~B k,~~tl~Yyti~~ . . ~ !t ^,,{~~a ~ e~, ~. 5~= ~~,~~'{.~~, 1 ~ t t ~'P. x f ~i h, h ~ ~ ~t c i st~ta ~cUk i ~ ~ ~ ry ~r i, This re resents 7/0 of all households in Vermont. j~ ~ .. jr~~ ~ ~Fr~~ ~~~~~~~Sa~~~~~;~~{~r~~~k r~~;~~~fi~~~~G~~=. ,rq ~~~~~~,~v ~~~~h~~ r~~l~r ~~ 

p /~ t~J ~,~ ~ i i :t~ k1 ~~~„ r~tbY~ ~`i' ~~ t ~ < ; ~ a 1 s4e N ~ ~ u fir ..,.rl s ~ s 'k ~~ ~ F~~ '{ ~ ?'+ r ti r.~ t s, ~' ,; ~ -, ~f~~i~''~+'~ t~"{F,-„~J'1. tY S ~~ ii ~ f r:~~, ~~ ~l+. 
r.~, ~ ~ `h 1' 

~ ~Sr q~ X ~? ~ » ~3vv Y ~ S~ ` ~ i '~ ~ ~ ~ ~~b f lS ~ k~ 2~ . . 'c _~ ~l r ipti.,~~i 
i ~'7Jr, Y t~ F{ NL, 1 t ,, ,~y ~ ,~.i ,t ?s,,, c Y v~. . . p b ~' z iS Y I 4 F.e Y ~~~ ,n s! u~ ~,ip~ ~,c)~x''¢~. t u. my ,a,..... {~ `~ ~ ~~~ A j... , ~, ~, S.m .~' ~'k~i,~r`~~~, ~'l3̀  c~ J~~.,•~,t~;rg's' ; k 1~.~<< ~ ~;~~~ •~~^ , Yid~{j1'ILSf 1~;, ~~~~h`~$~„~ 3s~rfp~;.: ~~ ~}~ .~,~/'~.~,.~ , t, .nx~ ~; •re 

it:i • ti ••~~a"; ~~ /, . . Y~,~ ~ t~,~`, SF". {~•,.> x~ 7~~,r~y.~N; }~~• ~~~~"f~~vt t'~ ~ ti 3'k 
E{w?"~_(c .t~~~~~ ~`~ 

. . ~. ' ~ ~n~~~ 
+~~"~'y6 ~'7,5~~ ^ ~~,,; ~~'r. M a I e ~ d u I is with f ~ re rms i n th e h o r~n e a re ~~~~~~~~~ ~ f ;~ ~ , ~~.xs~~ ~~~i~r~~~f ,.y~~~:~ ~ ~~~, : ~ ~ ~~~~~~,~~ ;~~~~~. ~~L ~~ .~ t~ ~ ~_.~~ ~,~,~.a ~ ~~~~~~ s~ ~ ~t {, ~s~~j~~ Aa~~~~ ~ ~~q~,r~=~~f 

- @~~~'z,t~~1?~~~~", ~~t ~i t~ . ~~, ro S ~t~ r. y,~' ~ ,+~ ,?
~?~ ~ f ~ ,r a g, ~y r ~~~ u~ •:~isP '~ P -. i ~. ~' ti, 4t~ :~ ,a'Y Y4 ~~r ~`~~~., Is b ~`~r i 

;,jyf P ',~,t, ~ ~+, r, ~ ~ y~ , 1~1 ~ 5 ~~~ {~ 7 1. sr j ~ i~ (` t~f4 ~f ^~ ~+ a "' ,1"~ ~i. ~„ ~ '~ ~ u. 4~t y.,li `. ~ks,. .x~~;rffi ~~~, , 
~ '. ~.~ y.~ .R~D ~ :) i4'~Qj~q Anj LET V,. ~ ~. ~. 1~r,5 . y;+r~i}F'~,,~ j(~ y f ~.ih'+r~ /$~t51tiY k6 (~Lr,4`A~'i r h.t._A,. ~i ~de ~ ~~ }~P f Y'y'.~K~ f~jf (~,i~J ~ y~~ ~. ~F~~'i 

f~'~ 

~~~<v~r't,3~.(f; g~ '1~ 13~~C 4~~ lj,̂,C ~~. \ Z~Y•~C ~~ ~n ;~~1;Fi~rt A`£~ ~ L1~ l~ ~:~,~1. {{~~~ q.Y.~ K~' ~(~ '. ' n."~ ,µ~ S. 2 ~`3 CYr ~, Y 1 
i~0, iµ ~~Ib ~~~u19~?2{ '~{~ yet

'~~yk~'~~~ r~~ .. ~ ;~`R42~f~~~~ ~~~'~F'~f'%'~~ J?4q ~ ;p~j4 u,~?~~~y°~~t')y~s,'5~~~ ,>;, 7 ~~nr ~~ ~~x5~ ~t :k, •. ~ ?q~ ~5 ~Yr~4`Zk ~,., si n if i ca nt! more l i ke l tha n fe ma l es to kee their .~., .~j .~~,$~~~~f~~~ti,}~~~,~,x~~fi~~ ~~~ ~~~~,;f~~,~,~,.~,t, 4~~~~~~~~~~.~,~~~:~~~~~~~~~:~,~~s~a~. }~~~r~;~.z~~.. ~ Y Y p ;. 
firearm loaded (22% vs. ~1%). Similarly, veterans 
v~ith firearims in the home are significantly more lil~ely than non-veterans to keep their firearm 
foaled X24%Q vs. ~.6%}. Couples who are not married are signific~ntiy more likely than those who are 
married to keep their firearm loaded (22% vs. 14%). 

Among households that have Loaded firearms in or around the home, ~~~~~"~,~'f`~~~.; {t,jt~,~~~,~;<< ~~R~ ~ ~n~-r~s~~~~~~f{ v~~ ~,4~~ a~~~~S~J:~.~,~A#~:>> ~~::~, 
meaning ~ key or ~ambinafiior is not needed to retrieve the firearm or ~o fire it. This represents ~°~o 
of all Vermont households.. 

ir~~rm~ ~r~ ~h~ H~m~ ~~d ~As~+~~~ted R~~k Fa~t~r~ 
About one in five adults with firearms in the home binge dank in the past, month. (22°,~0}, currently 
use marijuana (~.9%}, and have a depressive disorder (20°~0~. Ha[f as many say fihey rarely ar never 
receiue emotional and social support (9%). Among adults with a Faded and unlocked fiirearm in the 
home, 28% binge drank in the past month, 27% currently use marijuana, 22% have a depressive 
disorder and 14% rarely or never receive emotions! and social_ support. 
One in three adults (~3%} who have seriously considered attempting suicide within the past year 
and have a firearm in the home keep it loaded, while tr~+va in fihree adults X66%~ with suicidal 
thoughts and a firearm in the home keep it loaded and unlocked. 

Several of these findings ar~nang those who stare loaded and unlocked firearms in the home are 
also associated with suicide. Data from the National Violent Death Reporting System indicate that 
among Vermont deaths by suicide in 2~1~.and 2016, 20% had a substance use issue, 48% hid 2► 

depressive disorder, 32%were currer~tfy enrolled in mental ~eal~h treatment at the time of their 
death and ~.6% had a previous suicide ~ttempt.3

Best Practices for Safe Firearm Storage4
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For more information about the data: Kate Emmons, ~~~eee ~r~s ~i~r~~~ta~~v 
For more inforr~nation about firearm storage safety: Stephanie Busch, ~~~~~~~i~9b~~~~ ~r~r ~►~~.~~~ 

For mare information about the VT BRFSS, visit v~~~r.h~a~t~~r~r~c~~t.,~~~~~s 
1 Vermont Department of Health, Fi~e~rr~ ~nj~ry a~c~ ~~~t~ ~n ~~rmo~t. . 
~ Geographic classification was determined using Rural-Urban Commuting Area (RUCA) codes which classify U.S. census tracts using 
measures ofi population density, urbanization and daily commuting. VT towns wire stratified into three tiers (Categorization B): urban, 
:large rural town Marge rural}, and small/isotated rural town (small rural) (d~ t~o~ras~~n ~na~~u ~a r~c~ rc~~a-~s~~. ~ }~ 
3 Vermont Department of Health, ~~te~~~~~~~ S~~~ ~~~r~ and t~~ath ~ ~uic~c~~ ~rie~. NVDRS 2015-2016. 
4 Project GhildSafe, ~~~~ ~ir~~r~ ~~r~~~. 


